

“2024 中国企业 500 强”的天津高光时刻

本报记者 彭飞 苏莉鹏

金秋九月，中国 500 强企业高峰论坛时隔 19 年再度在天津举办。随着盛会的落幕，天津举全市之力、聚全市之智呈现的高水平论坛活动，为中国企业界每年一度的盛事留下了浓墨重彩的“天津印记”。

共享重大机遇 乘势向“新”

中国 500 强企业的成长是一个不断寻求更大发展空间，在更大范围内优化配置资源的过程。多年来，中国 500 强企业高峰论坛推动地方政府和企业开展交流合作，取得了良好成效，受到论坛举办地的广泛赞誉。中国企业联合会、中国企业家协会驻会副会长梁彦表示，今年的论坛举办地选择在天津，就是希望天津方面能够利用好这次大企业齐聚的有利时机，充分展示自身优势和发展潜力，通过优良的营商环境和优质的惠企兴企服务，吸引更多的中国 500 强企业到天津开展经贸合作。而天津也通过举办此次高峰论坛，以最佳的营商环境、最好的城市面貌、最优的支持政策，为 500 强企业在天津发展壮大提供最广阔的沃土。

在今天的中国 500 强企业高



峰论坛上，来自各地的 500 强企业致力于构建资源与要素、科技与产业、企业与市场的多元通道多维场景，塑造更多新风口新赛道新动能，为天津高质量发展乘风起势注入澎湃动力。

共谋创新发展 科创向“新”

“天津是一座充满活力、未来可期的城市，拥有京津冀协同发展重大国家战略机遇，拥有得天独厚的区位优势，拥有国家级新区、自贸试验区、高新区、综合保税区的政策创新和产业承载

优势，拥有相对雄厚的产业基础和科教人才资源，拥有直辖市公共服务资源富集的优势，为企业投资兴业提供了巨大市场空间和发展机遇。”天津市委副书记、市长张工表示。对于 500 强企业来说，天津在很多方面都堪称“得天独厚”。浪潮集团本次就以数智赋能管理创新为内容举办了专题论坛，以 AI 赋能新质生产力高质量发展提出了转型升级解决方案并发布了中企出海白皮书。浪潮集团副总裁、浪潮海岳软件总经理魏代森告诉《中国企业报》记者，此次在天津举办中国 500 强企业高峰论坛，是对天津经济地位

和发展潜力的高度认可。通过此次高峰论坛，进一步促进天津与全国顶尖企业之间的交流合作，构建更加紧密、高效的产业链供应链体系，共同探索新经济发展模式，推动区域产业结构优化升级，为天津乃至京津冀地区的经济高质量发展注入强劲动力。

而天津的本土企业更是收获颇多，天津港集团党委副书记、总裁焦广军在“打造世界一流港口，推进港产城融合发展”平行论坛上与多位企业负责人进行了深入交流，他告诉记者：“此次高峰论坛对天津市企业未来的合作和发展，在各个方面深入交流探讨起

到了很好的推进作用。我们想通过这样一次交流加速推进港产城融合，也期待与中国 500 强企业能够在科技创新协同、产业发展协同、国际市场开拓协同等方面加强合作。”

共促产业升级 融合向“新”

中国 500 强企业在一定程度上代表着该行业国内竞争力和创新水平，是促进新质生产力发展的重要群体，也是建设世界一流企业的重要群体。500 强企业与天津企业的交流合作为双方打开了更加广阔的视野。亨通集团党委书记、董事局主席崔根良有感于天津市委、市政府营造的优越营商环境，在企业家主题论坛上豪情万丈地说：“近几年，亨通在天津的投资不断加大升级，在天津滨海新区围绕海洋通信、海洋感知以及海洋产业从研发设计到制造，再到成立全球总部，在天津河北新区也成立了围绕全球智慧城市业务打造的全球总部……今天我用切身体会与大家分享，也希望在座的企业家来天津投资发展，投资天津是安全之地，放心之地，也是福宝之地。”

天津需要 500 强，500 强需要天津，这一场双向奔赴的盛会，让我们见证了渤海明珠的天津，未来大有可为！

“一企双优”荣登“中国企业 500 强”

助力天津产业发展服务国家重大战略 天津泰达控股打造一流国有资本投资公司

宋君丽

编者按：

1984 年，在距离天津城区 46 公里的一片盐碱滩上，开发区总公司作为开发区的建设载体应运而生。从此，这片重焕生机的土地有了一个响亮的名字——泰达。40 年过去了，昨天的不毛之地，今天已是绿树如茵；昔日沉寂的荒滩，如今已成为现代化都市。而因改革开放而生、伴改革开放成长的市属国有骨干企业泰达控股，也已连续 9 年稳居“中国企业 500 强”。今天，处在转型高质量发展关键阶段的泰达控股，正坚定不移地扛起服务国家战略、助力产业发展的使命担当，用“泰达精神”铸造奇迹，用砥砺奋进写下光荣与梦想。

2024 中国 500 强企业高峰论坛如约而至，备受瞩目的中国企业 500 强名单也尘埃落定。天津泰达投资控股有限公司（以下简称“泰达控股”）以营业收入 8927747 万元，位列第 274 名，比上年度名次跃升 21 位。这是泰达控股第 9 次上榜。9 月 10 日，泰达控股牵头举办中国 500 强企业高峰论坛平行论坛，与中国工程院院士姚建铨在内的 6 位专家和中国 500 强企业代表一起，纵论“推动城市高质量发展，实现产业转型升级”这一时代课题。

推进产业焕新 赋能城市发展

作为中国企业 500 强、中国服务业 500 强企业之一，泰达控股近年来大力推进科技创新、产业焕新、城市更新，奋进新质生产力赛道。据公开信息显示，截至今年 6 月末，公司资产总额 4817 亿元。今年上半年，公司实现营业总收入 452 亿元，同比增长 15.3%。

泰达控股年中业绩稳中有进、质效向好有着深层次动力：盘

活存量，资产效率大幅提升。今年，泰达控股开工泰达荟·京东 MALL 项目建设，把闲置多年的九策城市广场打造成为全渠道、全场景、全新业态沉浸式体验综合体，成为盘活存量的泰达样板。集团还将天津第一机床总厂区域的 15 个老旧小区进行提升改造，打造天津工业遗存更新改造“文商产创”新地标。

培育增量，构筑发展新优势。作为城市基础设施建设者，泰达控股正在建设贯穿滨海新区南北 43 公里的轨道交通 Z4 线、津秦客专滨海西站、临海新城等大型基础设施项目。承建的中埃·泰达苏伊士经贸合作区是国家级标志性境外经贸合作区，目前已开发建设 7.34 平方公里，入区中外企业 170 家，解决就业人口近 7 万人，成为埃及工业未来发展的理想范式。

提升质量，加快发展战新产业。通过提升产出质量、运营质量和管理质量，泰达控股压降了成本费用，提升了调度效能，整合了同类型企业、同质化业务。上半年，企业通过电子商城实现销售收入 2180 万元，综合降本率 6%，五家上市公司总市值达 121.42 亿元，增幅比例均优于行业平均值。

向“新”寻力 以“质”谋变

泰达控股如今正提速构筑新质生产力版图，向“新”而行，向质而进，在战略性新兴产业、未来产业领域刻上天津印记——

相继布局超表面光学芯片、源网荷储等新兴产业项目；发挥上市公司资本运作功能，完成力生制药对江西康源制药的并购、加快泰达股份对华润电力五个垃圾发电项目的并购；天津软件园将于今年 10 月下旬启幕，以“算力算据算用算服”为建设方向，逐步打造成为“软件技术策源地、软件企业生态区、软件产业增长极”；以低空经济和空天信息产业为方向的泰达科创城，也正在推进规划建设，着力打造商业航天、低空经济等战略性新兴产业增长新引擎。

泰达控股党委书记、董事长曲德福表示，集团将进一步明晰作为国有资本投资公司的功能定位，树立“以实体经济为本，基础设施建设+产业项目并重，高端制造业当家”的转型路径，聚焦主责主业，加快布局战略性新兴产业，谱写高质量发展新篇章。

畅通金融“血脉” 渤海银行荣耀登榜

此次在天津上榜的 7 家企业中，泰达控股携所属企业渤海银行股份有限公司同登榜单，成为本年度天津上榜企业中的一大亮点。作为总部位于天津的全国性股份制商业银行，渤海银行始终秉持“以金融创新服务实体经济健康发展”的理念，扎实做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，激活服务实体经济动能。

截至 2024 年 6 月末，渤海银行实现总资产规模 1.75 万亿元，较上年末新增 152.62 亿元；实现营业收入 131.45 亿元，净利润 36.97 亿元。仅科技企业贷款余额就达 438.95 亿元，绿色贷款余额 377.45 亿元，都较上年末有大幅增长。

如今，泰达控股构建起以渤海银行、泰达国际、北方信托为主体的金融发展平台，实现了金融牌照全覆盖，并立足天津、辐射全国，集聚金融“活水”、畅通金融血脉，为天津市金融创新运营示范区与改革开放先行区的战略定位作出新贡献。